

# VII сессия Верховного Совета СССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Ленинское ЗНАМЯ

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

№ 147 (4155) Пятница, 8 декабря 1961 г. Год издания 33-й

6 декабря в Кремле начала работу VII сессия Верховного Совета СССР V созыва.

В 10 часов утра начались отдельные заседания палат.

Горячими аплодисментами депутаты и гости встретили появление в правительственных ложах руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

На заседаниях палат были заслушаны доклады мандатных комиссий об избрании депутатов по ряду избирательных округов вместо выбывших. Совет Союза признал полномочия шести вновь избранных депутатов. Совет Национальностей признал полномочия двух вновь избранных депутатов.

На отдельных заседаниях палат единогласно утверждена повестка дня и регламент работы VII сессии Верховного Совета СССР. Сессия рассмотрит следующие вопросы:

1. О Государственном плане развития народного хозяйства Союза ССР на 1962 год.

2. О Государственном бюджете Союза ССР на 1962 год и об исполнении Государственного бюджета за 1960 год.

3. Проекты законов «Основы гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик» и «Основы гражданского судопроизводства Союза ССР и союзных республик».

4. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

В 11 часов утра открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей, на котором докладом о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1962 год выступил заместитель председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, депутат В. Н. Новиков.

В. Н. Новиков рассказал об успехах в развитии социалистической экономики, подчеркнул, что объем государственных капитальных вложений в стране поднялся на 9,7 процента против прошлого года. Всего за

первые три года семилетки в народное хозяйство направлено государственных капитальных вложений около 77 миллиардов рублей.

В следующем году объем валового общественного продукта возрастет по сравнению с 1961 годом на 26 миллиардов рублей.

Докладчик останавливается на важнейших показателях плана. Он говорит, что в промышленности, исходя из намеченных в плане заданий, среднегодовой прирост продукции за первые четыре года семилетки составит 9,6 процента. Такие показатели соответствуют темпам развития промышленного производства, установленным на двадцатилетний период новой Программой партии.

Проектируется довести в будущем году выплавку чугуна до 56 миллионов тонн и выплавку стали — до 76 миллионов 900 тысяч тонн, а производство проката — увеличить до 59 миллионов 200 тысяч тонн. Намеченный на будущий год прирост производства черных металлов явится рекордным за всю историю развития нашей металлургии. По абсолютным масштабам выпуска проката в 1962 году мы по существу достигнем уровня, предусмотренного семилетним планом на 1963 год.

В плане предусматривается довести в 1962 году выработку электроэнергии до 366 миллиардов киловатт-часов, т. е. увеличить почти на 39 миллиардов киловатт-часов против уровня текущего года.

Общий выпуск продукции машиностроения и металлообработки проектируется ростом против уровня этого года почти на 12 процентов. Выпуск сельскохозяйственных машин решено увеличить на 18 процентов.

На развитие легкой промышленности выделены значительные капитальные вложения. На следующий год ассигнования для этой отрасли увеличиваются на 33,5 процента против уровня этого года. Объем производства товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода превысит в следующем году 7

миллиардов рублей.

В. Н. Новиков подробно говорит о развитии сельского хозяйства. Видное место в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов принадлежит районам целинных земель. За последние пять лет среднегодовой сбор зерна в этих районах составил 3 миллиарда 367 миллионов пудов. Ныне на базе накопленного опыта партия ставит задачу форсировать здесь развитие производства других продуктов земледелия и всемерно двинуть вперед развитие животноводства с тем, чтобы создать многоотраслевое сельскохозяйственное производство.

В целом по народному хозяйству страны на следующий год намечены государственные капитальные вложения в объеме 30 миллиардов 600 миллионов рублей, или с ростом на 8,1 процента к уровню этого года. Национальный доход Советского Союза, примерно три четверти которого используется для личного потребления трудящихся, возрастет в будущем году на 8,6 процента.

Население получит в будущем году из общественных фондов на народное образование, медицинское обслуживание, социальное обеспечение и различные выплаты и льготы 28 миллиардов 400 миллионов рублей, или почти на 2 миллиарда рублей больше, чем в текущем году.

В будущем году в городах и рабочих поселках намечается возвести жилые дома общей площадью 95,6 миллиона кв. метров.

Затем был заслушан доклад министра финансов СССР, депутата В. Ф. Гарбузова о Государственном бюджете СССР на 1962 год и об исполнении Государственного бюджета за 1960 год.

Характеризуя состояние бюджета за 1961 год, министр докладывает сессии, что он, по предварительным данным, будет выполнен по доходам и расходам на 100,1 процента, превышение доходов над расходами составит 1,6 миллиарда рублей.

Далее В. Ф. Гарбузов подробно остановился на основных показателях Государственного бюджета СССР на 1962 год, на 4 года семилетки.

Государственный бюджет представлен по доходам в сумме 81,9 миллиарда рублей и по расходам — 80,3 миллиарда рублей с превышением доходов над расходами в 1,6 миллиарда рублей.

В Государственном бюджете СССР находят свое выражение проводимые мероприятия по отмене налогов с рабочих и служащих.

В результате проведенных в 1960—61 годах мероприятий выгоды рабочих и служащих составят около 800 миллионов рублей в год.

Министр сообщил, что

расходы Государственного бюджета по основным направлениям определяются в следующих суммах: на народное хозяйство — 32,4 миллиарда рублей, социально-культурные мероприятия — 28,7 миллиарда рублей, оборону — 13,4 миллиарда рублей и управление — 1,07 миллиарда рублей.

Министр особо выделяет в этой части доклада ассигнования на социально-культурные мероприятия. Они увеличиваются против 1961 года на 1,3 миллиарда рублей, или на 4,9 процента.

Общий объем капитальных работ на 1962 год установлен в 30,6 миллиарда рублей.

Предусмотрены новые крупные вложения в сельскохозяйственное производство. Расходы на финансирование сельского хозяйства за счет бюджета и собственных средств хозяйств определены в 7,6 миллиарда рублей с ростом против плана 1961 года на 1,4 миллиарда рублей, или на 22,4 процента. Кроме того, на развитие колхозного произ-

водства государство выделяет долгосрочные кредиты в сумме 855 миллионов рублей, т. е. по сравнению с текущим годом это больше на 11 процентов.

Товарищ Гарбузов подробно останавливается на расходах по дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни народа.

Отдельный раздел доклада посвящен бюджетам союзных республик.

В заключение министр финансов доложил, что одновременно с бюджетом на 1962 год Совет Министров СССР представил на утверждение Верховного Совета СССР отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1960 год в следующих суммах (исходя из нового масштаба цен): по доходам 77,1 миллиарда рублей и по расходам — 73,1 миллиарда рублей с превышением доходов над расходами на 4 миллиарда рублей.

(ТАСС).

Идет ударный месячник по вывозке удобрений

### Надеемся на механизаторов

В нашем колхозе заготовлено около пяти тысяч тонн торфа, одна тысяча тонн из которых — заготовка прошлых лет.

Этот торф можно бы уже вывезти на поля, так как большого снега нынче долго не было. Однако работники районного отделения «Сельхозтехника» затянули это дело до конца ноября.

30 ноября к нам прибыли машины из Тотмы, поработали три дня и на этом пока дело остановилось. Вывезено лишь около пятидесяти тонн удобрений.

Причина в том, что вначале не работал погрузчик, а потом плохая стала для автомашин проходимость из-за снега.

Все же мы надеемся на механизаторов районного отделения «Сельхозтехника», думаем, что они не подведут — вывезут в течение месячника на колхозные поля заготовленный торф.

Мы со своей стороны обеспечим вывозку навоза с тем, чтобы готовить полноценные компосты.

Сейчас во всех бригадах вывозка навоза идет полным ходом. Мы поставили перед собой задачу — к 15 декабря очистить все дворы. В дальнейшем будем вывозить удобрения ежедневно по мере его накопления.

Н. Рычков,  
председатель колхоза  
имени Ленина.

### V Всемирный конгресс профсоюзов

В Москве, в Кремлевском Дворце съездов проходит V Всемирный конгресс профсоюзов.

В повестке дня конгресса:

1. Деятельность ВФП и современные задачи профсоюзных организаций в борьбе за мир, против империализма, за мирное сосуществование, за всеобщее и полное разоружение, в защиту экономических и социальных требований трудящихся.

2. Усиление деятельности и солидарности профсоюзных организа-

ций в борьбе народов за ликвидацию колониализма.

3. Финансовый отчет.

4. Выборы руководящих органов ВФП.

С докладом по первому вопросу выступил генеральный секретарь Всемирной Федерации профсоюзов Луи Сайян. По второму пункту повестки дня доклад сделал секретарь Всемирной Федерации профсоюзов Ибрагим Захария. Затем началось обсуждение докладов.

(ТАСС).

### СЕНО—ГОСУДАРСТВУ

Члены колхоза «Сигнал» выполнение обязательств перед государством считают своим первейшим долгом.

Сейчас они доставляют

на заготовительный пункт сено. Сдано его около 30 тонн. До 10 декабря колхоз намерен выполнить обязательство по продаже сена государству.



# XXI районная комсомольская конференция

2 декабря состоялась XXI районная комсомольская конференция.

Перед делегатами выступил секретарь райкома КПСС тов. Соколов И. Г. Он рассказал о работе XXII съезда КПСС, где партия высоко оценила деятельность Ленинского комсомола, советской молодежи.

Тов. Соколов отметил, что главная и первоочередная задача юношей и девушек района — ликвидировать отставание промышленности и сельского хозяйства, добиться, чтобы район вышел в число передовых.

— Важная роль, — сказал докладчик, — также принадлежит комсомольцам в борьбе за улучшение работы культурно-просветительных учреждений, с пьянством, хулиганством, пережитками прошлого. Моральный кодекс строителя коммунистического общества должен стать законом жизни каждого комсомольца, каждого молодого человека.

Затем с отчетным докладом выступает секретарь райкома ВЛКСМ тов. Тугаринов Н. С. Докладчик подробно остановился на том, какую помощь районной партийной организации в деле коммунистического воспитания комсомольцев и молодежи и мобилизации сил на решение хозяйственно-по-

литических задач оказала районная комсомольская организация.

Далее тов. Тугаринов рассказал о задачах, стоящих перед комсомольцами и молодежью района. В 1962 году под кукурузой будет занято свыше 2000 гектаров. Комсомольцы должны позаботиться о создании комсомольско-молодежных звеньев, которые должны вывозить на каждый гектар, занятый под кукурузу, не менее 25—30 тонн перегноя или около 60 тонн навоза, систематически проводить агротехническую учебу. Юноши и девушки должны смелее вторгаться в вопросы производства, брать на себя конкретные обязательства.

После доклада председателя ревизионной комиссии тов. Федоровой состоялось совместное обсуждение докладов.

Выступающие подчеркивали, что они горячо поддерживают и одобряют решения XXII съезда КПСС, новую Программу партии. Делегаты высказали ряд претензий в адрес райкома комсомола.

Комсомольцы на конференции приняли соответствующее решение.

Выступления делегатов конференции публикуются на этой странице газеты.

## Создано пять звеньев

Из выступления секретаря комсомольской организации совхоза «Погореловский» В. Путилова

Коллектив нашего совхоза сейчас пересмотрел структуру посевных площадей. Под кукурузу отвели 260 гектаров земли по хорошему предшественникам, вспахали ее полностью на зябь. Начали вывозку удобрений. Запланировали внести по 40 тонн навоза и торфяных компостов на один гектар.

По решению обкома ВЛКСМ «О социалистическом соревновании комсомольских организаций по выращиванию высоких урожаев кукурузы в 1962 году» комсомольцы совхоза включились в соревнование за получение высоких урожаев «королевы» полей и обязались получить урожай зеленой массы этой культуры не меньше 300 центнеров с гектара. Для посева и обработки пропашных культур мы организовали пять механизированных звеньев. В каждом из них работает 2—3 трактора. В течение зимы со звеньевыми и полеводами изучим агротехнику возделывания кукурузы.

Юноши и девушки совхоза примут активное участие в выполнении принятых обязательств, тем самым поднимут экономику своего хозяйства.

## Спрашивать и помогать

Из выступления мастера леса Пятковского лесопункта С. Опалихина

Добрую славу у нас в лесопункте завоевали члены комсомольско-молодежных бригад, возглавляемых Б. Осокиным и В. Ворошиловым. Они сменные задания выполняют на 110—130 процентов. Дружной семьей живут лесозаготовители в этих бригадах.

Однако некоторые комсомольско-молодежные бригады производственный план не выполняют. Большинство из них, борющихся за коммунистический труд, ничем не отличаются от других бригад. Все дело в том, что их забыли члены комитета леспромхоза. Бригады предоставлены сами себе. Мол, взяли обязательство, будьте добры и выполните. А как выполнять

план — это нас не касается, — так рассуждают в комитете леспромхоза.

Надо помнить комсомольским работникам, что дело состоит не только в том, чтобы записать в список больше бригад, соревнующихся за звание коммунистических, а затем присвоить это звание и успокоиться. А нужно непосредственно на месте организовать социалистическое соревнование среди комсомольцев и молодежи и нацелить их на выполнение государственного плана. Члены комитета обязаны вести ежедневный контроль за работой этих бригад. Только при этом условии можно добиться, что они станут передовыми.

## Хочется работать еще лучше

Из выступления телятницы колхоза имени Ленина Л. Рычковой

Телятницей в сельхозартели я работаю уже продолжительное время. В честь XXII съезда КПСС брала обязательство воспитать 55 телят и сдать их средней упитанностью. С первых же дней не жалела ни трудов, ни времени на уход за питомцами. Рабочий день у меня начинался рано утром и кончался поздно вечером. Старалась строго выполнять распорядок дня. А работы хватало на целый день. Пасла телят сама. Траву косила. Молодняк у меня быстро нагуливался. За лето откормила 64 телят и сдала их всех средней упитанностью.

Сегодня на конференции я обращаюсь к райкому

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО

Из выступления машиниста конной косилки совхоза «Погореловский» С. Лазарева

Начиная заготовку кормов, я решил скосить 150 гектаров естественных и сеяных трав. Трудиться приходилось иногда по 12 часов в сутки и больше. Машина была всегда в полной исправности, использовал ее на полную мощность. Правда, временами уборка сена мешала дождливая погода. Но и здесь в случае какого-либо повреждения быстро исправлял косилку, так как запасные части возил с собой. Следуя примеру инициаторов соревнования за высокую выработку на сенокосилке, я оказал неплохую помощь совхозу. Скосил 185 гектаров трав.

Беру обязательство скосить в 1962 году 180 гектаров естественных и сеяных трав.

комсомола, чтобы он помог нам в механизации фермы и в создании нормальных условий для работы. Что касается меня, то я не пожалее своего труда и энергии, сделаю все для успешного выполнения семилетнего плана.

## Руководящие комсомольские органы, избранные на XXI комсомольской конференции

Члены райкома комсомола

Алферьев В. И.  
Алферьева Н. Г.  
Аглиуллин Г. Я.  
Антуфьев А. А.  
Варзин В. П.  
Вишнякова Н. А.  
Викуловский Н. В.  
Гридина Л. И.  
Девярых Г. Н.  
Дурнова А. А.  
Двойнишникова Т. А.  
Ившуков В. В.  
Игнатьевская Г. Л.  
Карташова Н. А.

Корчагин В. П.  
Клык А. А.  
Капин Н. И.  
Коновалова М. Е.  
Калашникова Г. М.  
Кузнецов В. Н.  
Лобова В. И.  
Линькова Л. Н.  
Мальцева Л. Н.  
Махина Ф. М.  
Мехреньгина А. А.  
Меньщиков Б. А.  
Москалев И. И.  
Опалихин С. Н.

Осинин Н. В.  
Поварова И. А.  
Путилов В. И.  
Попадинец И. Ф.  
Протопопов А. Ф.  
Пахнин Л. Н.  
Протопопов В. Н.  
Поздеев В. И.  
Русинова Н. И.  
Рычкова Л. А.  
Русинов Н. И.  
Сергачева А. А.  
Соболева Н. А.  
Слободин Д. Д.

Самодуров С. С.  
Секушин В. Г.  
Тугаринов Н. С.  
Третьяков В. В.  
Тарасов Г. В.  
Фоминская И. А.  
Фролов С. П.  
Ходыкин Н. Я.  
Хамов Ф. М.  
Чухина С. Н.  
Чертова И. С.  
Шамахова Т. Н.  
Шарова А. Т.

Кандидаты в члены райкома ВЛКСМ

Зайцев К. М.  
Ермолина Г. М.  
Ерехинский А. В.

Климов П. А.  
Колпаков Н. Д.  
Копытов Э. А.

Матухно В. С.  
Нечаева Г. В.  
Солдатова Р. К.

Федотовский Ю. И.  
Шаров П. А.

Ревизионная комиссия райкома ВЛКСМ

Мишурина Б. А.  
Оглуздина Д. В.

Петрушкина Н. В.

Семичаевская А. М.

Федорова А. М.

Делегаты на XII областную комсомольскую конференцию

Асташова Н. А.  
Викуловский Н. В.  
Дурнова А. А.  
Должиков Э. Н.

Кулакова З. И.  
Мальцева Л. Н.  
Осинин Н. В.  
Путилов В. И.

Поварова И. А.  
Рычкова Л. А.  
Русинов Н. И.  
Сивцев Н. А.

Третьяков В. В.  
Тугаринов Н. С.  
Чертова И. С.  
Шамахова Т. Н.

Организационный пленум райкома ВЛКСМ

Состоялся организационный пленум райкома ВЛКСМ.

Первым секретарем райкома комсомола пленум избрал Н. С. Тугаринова, секретарем Л. Н. Мальцеву,

нештатным секретарем В. П. Корчагина.

В состав бюро райкома ВЛКСМ пленум избрал Н. А. Вишнякову, Н. И. Капина, В. П. Корчагина, Л. Н. Мальцеву, В. И. Путилова,

Н. С. Тугаринова, В. В. Третьякова, С. П. Фролова, С. Н. Чухину.

Заведующей общим секретором райкома комсомола утверждена Г. В. Нечаева.

## Книгу — в массы

Из выступления работницы районной библиотеки Н. Вишняковой

Книга — верный друг человека. Она учит нас находить правильный путь к жизни, любить труд, уважать людей.

Комсомольцы и молодежь района пользуются этим источником знаний слабо. Из 2441 комсомольца состоят читателями нашей библиотеки только 525. 1200 семей не охвачены книгой на селе и 90 — в городе. Одной из форм доведения книги до каждой семьи является работа книгоноши. К нашему стыду, в районной комсомольской организации нет ни одного юноши и девушки, которые бы работали книгоношами.

Наблюдаются случаи, когда молодые читатели заходят в библиотеку, возьмут книгу и несколько месяцев ее не сдают. Анатолий Ширяев из районного отделения «Сельхозтехника» с 20 мая не сдает техническую литературу и др.



# ОБРАЩЕНИЕ

## работников культуры Тотемского района ко всем работникам культуры области

Дорогие товарищи! С огромным чувством удовлетворения восприняли работники культуры нашего района решения XXII съезда КПСС. Клубы, библиотеки, красные уголки, дома агитаторов являются опорными пунктами партийных организаций по коммунистическому воспитанию трудящихся, они обязаны активно содействовать решению этой важнейшей задачи.

Трудящиеся Тотемского района, борясь за претворение в жизнь решений XXII съезда КПСС, приняли на себя ряд конкретных обязательств: надоть за зимовку 1200 килограммов молока на одну корову, вывезти навоза на поля колхозов и совхозов 85 тысяч тонн, торфа — 70 тысяч тонн. В 1962 году будет выращиваться кукуруза на площади 2040 гектаров, горох, бобы, сахарная свекла. Колхозники района прилагают все усилия к обеспечению колхозов семенами и доведению их до посевных кондиций.

Всю свою работу работники культурных учреждений подчиняют выполнению этих задач.

Совместно с сельскими лекторскими группами мы организуем при каждом клубе чтение циклов лекций по материалам XXII съезда КПСС. Ежемесячно каждый клуб будет проводить тематический вечер, а районный Дом культуры проведет цикл тематических вечеров: «Три программы партии — три маяка к счастью», «Лишь тот достоин коммунизма, кто беззаветно любит труд», «Пусть свет маяков будет виден всюду», «Земля — наше богатство» и т. д. Проведем устные журналы: «Мысли и дела тебе, Партия», «Хочу все знать» и другие. При каждом клубе будем проводить вечера вопросов и ответов — «Прошлое, настоящее и будущее нашего района, сельсовета, колхоза, совхоза». Организуем проведение диспутов на тему «Человек человеку друг, товарищ и брат»; читательских конференций — «Каким должен быть человек коммунистического общества».

Мы понимаем, что одним из главных условий в выполнении социалистических обязательств районом является внедрение в производство опыта передовиков, достижений науки и техники. С этой целью проведем в каждом клубе вечера встреч с передовиками и новаторами производства, вечера чествования лучших людей труда. В клубах, районном Доме культуры, музее организуем кабинеты и уголки сельскохозяйственных знаний и передового опыта, организуем кружки по изучению сельхозмашин. Возьмем шефство над учебной кукурузоводческих

звеньев. В районном музее организуем постоянную и передвижную выставки «Кукуруза на полях нашего района».

Проведем читательские конференции с работниками сельского хозяйства на темы «Все новое, передовое — на наши фермы и поля», «Кукуруза на полях Верхонья», «Земля — мать богатства».

Организуем при каждом клубе, домах агитатора, населенных пунктах лектории по материалам XXII съезда КПСС и передовому опыту.

Будем добиваться внедрения в колхозах, совхозах новых сельскохозяйственных культур: кукурузы, сахарной свеклы, кормовых бобов, гороха, а также беспривязного содержания скота, подсосного метода выращивания телят, бесстаночного содержания свиней. Примем активное участие в работе школ передового опыта.

Возьмем шефство над работой красных уголков на животноводческих фермах, организуем разъяснение материалов XXII съезда среди работников животноводства. Будем всемерно содействовать развитию соревнования среди работников животноводства, придавая ему широкую гласность. В январе проведем смотр работы красных уголков на животноводческих фермах.

Мы будем активно продвигать литературу к читателям, оказывать повседневную помощь пропагандистам, слушателям сети партийного просвещения, изучающим марксистско-ленинскую теорию самостоятельно. Добьемся, чтобы все работники животноводства, полеводства, механизаторы состояли читателями, доведем книгу до каждой семьи рабочего, колхозника, служащего к 1 января 1962 года. Организуем книжные выставки по материалам XXII съезда КПСС, о передовом опыте и коммунистическому воспитанию трудящихся.

Оформим в клубах, библиотеках, бригадах, красных уголках, животноводческих фермах, домах агитаторов конкретную яркую, красочную агитацию, раскрывающую величественные задачи построения коммунистического общества, передовые методы труда.

Будем улучшать организацию культурного отдыха трудящихся. С этой целью создадим при каждом клубе агитбригаду, при районном Доме культуры — две агитбригады, добьемся, чтобы сельские клубы со своими концертами взаимно побывали друг у друга.

Улучшим работу кружков художественной самодеятельности, ежемесячно будем готовить концерты с новой программой. Проведем в феврале смотр сель-

ской художественной самодеятельности, а в городе — смотр художественной самодеятельности учебных заведений, учреждений и предприятий.

Для трудящихся города и села совместно с райкомом комсомола будем проводить тематические вечера отдыха.

Для организации агитплощадок в зимний период заготовим для их строительства необходимый материал.

Шире будем использовать кино в деле коммунистического воспитания трудящихся и пропаганде передового опыта. В первом полугодии 1962 года создадим вновь шесть пунктов кинопоказа. На киноустановках района проведем кинофестивали: «За дальнейший подъем сельского хозяйства» и «Больше леса стране». В городском кинотеатре проведем кинофестиваль — «Изобразительное искусство народов СССР», тематический показ кинофильмов «Наш современник на экране» и организуем работу кинолектории на тему «Коммунизм — светлое будущее всего человечества».

В колхозах и лесопунктах района создадим шесть постоянно действующих кинолекториев.

В решениях XXII съезда партии подчеркивается усиление роли общественности во всех жизненно важных делах страны. Придавая этому большое значение, мы привлечем к работе учреждений культуры большой актив, организуем колхозные советы культуры.

Учебные заведения города взяли шефство над учреждениями культуры села с целью оказания им помощи в пропаганде материалов XXII съезда партии.

Районный Дом культуры и районные библиотеки окажут учреждениям культуры села практическую и методическую помощь в работе.

В феврале проведем отчеты о работе учреждений культуры перед населением.

Вся деятельность учреждений культуры будет пронизана стремлением развернуть самую широкую пропаганду исторических документов XXII съезда КПСС, помочь партии мобилизовать весь наш народ на практическое претворение в жизнь великих планов построения коммунизма.

Мы обращаемся ко всем работникам учреждений культуры области с призывом, чтобы первый год претворения в жизнь решений XXII съезда КПСС стал годом отличной работы всех учреждений культуры городов и сел области.

Обращение принято 26 ноября 1961 года на районном совещании работников культуры.

Проверяем выполнение обязательств

## Изо дня в день увеличивать продажу государству продуктов животноводства!

Соревнование колхозов, совхозов района  
по продаже сельхозпродуктов государству  
на 1 декабря 1961 года  
(в процентах к годовому плану)

Наименование хозяйства	Молоко	Мясо	Шерсть	Яйца
«Сигнал»	91	83	—	77
Совхоз «Погореловский»	91	65	86	—
Опытно-показательное хозяйство	85	105	40,8	—
«1-е Мая»	84	43	—	77
«Россия»	82	78	57	12
«Путь к коммунизму»	82	73	33	67
«Красная звезда»	79	58	33	20
«Память Ленина»	79	48	59	—
Имени Ленина	76	69	45	104
«Большевик»	76	53	128	29
«Заветы Ильича»	74	72	73	110
«Красное знамя»	74	45	41	47
«Великодзоре»	72	51	60	—
«Родина»	70	56	62	103
Имени Калинина	64	55	19	—
Всего по району	81,7	68	80	75

Как видно из сводки, результаты 11 месяцев по продаже сельхозпродуктов государству неутешительные. Ни по одному виду продукции обязательство не выполнено. Положение создано очень тревожное. По молоку годовое обязательство районом выполнено всего лишь на 81,7 процента, а по мясу и того хуже — 68 процентов. Шерсти продано на 80 и яиц на 75 процентов к годовому плану. Год уже на исходе. Осталось меньше месяца, а напряжения большого в работе не видно. За вторую декаду ноября молока продано государству 962 центнера, или прирост к годовому плану составил 1,0 процент, за третью декаду продано 976 центнеров, прирост тоже 1,0 процент. За весь ноябрь прибавка составила только 3 процента. С такими темпами не только обязательство, а и плана не выполнишь. А ведь сейчас идут массовые отелы коров. На некоторых фермах большинство растелилось.

Чем же можно объяснить такое положение? Причина в том, что многие руководители хозяйств, специалисты ослабили внимание к содержанию дойного стада, а продажу молока государству пустили на самотек.

Большинство колхозов, да и совхозы в этом году заготовили кормов меньше прошлого года, а количество скота прибыло. Но до сих пор не принимается мер к пополнению кормовой базы за счет витаминного веточного корма. Во всех хозяйствах имеется достаточное количество ДКУ, но они почти нигде не работают. Надо немедленно пустить их в работу и усиленно готовить веточный корм. Если к грубым кормам или силосу добавлять по 3—4 килограмма хлопьев в день, это положительно скажется на повышении удоев.

Данные по надою молока

говорят о том, что на многих фермах колхозов и совхозов не организована работа по раздояу новотельных коров. А поэтому резко падает производство молока.

В опытно-показательном хозяйстве в ноябре от каждой коровы получено молока на 31 килограмм меньше, чем за то же время в прошлом году, в колхозе «Большевик» — на 25, «Россия» — 22, «Первое мая» — 21, «Красная звезда» — 12 килограммов. И в других хозяйствах надоено меньше прошлого года.

В ряде колхозов и опытно-показательном хозяйстве много расходуется молока на внутрихозяйственные нужды, а товарность остается низкой. Надо в этом деле навести самый строжайший порядок и до минимума свести внутрихозяйственные расходы.

Не достигнуто улучшения и в закупках мяса. В ноябре только от трех колхозов закуплено незначительное количество. Колхоз «Красная звезда» продал 17 центнеров, «Заветы Ильича» — 5 и имени Ленина — 2 центнера. Остальные хозяйства не продали ни грамма. А ведь обязательство выполнило одно опытно-показательное хозяйство. Особенно плохо продают мясо государству колхозы: «Первое мая», «Красное знамя», «Память Ленина», «Великодзоре», «Большевик», имени Калинина, «Красная звезда». В этих хозяйствах план по мясу выполнен лишь на 43—58 процентов.

В декабре нашему району надлежит продать государству 85 тонн мяса, при обязательном выполнении плана по выходному поголовью скота.

Каждому колхозу и совхозу следует резко увеличить производство и продажу продуктов животноводства государству.



# Феодосий Михайлович Вахрушов

(К 30-летию со дня смерти)

Феодосий Михайлович Вахрушов занимает среди художников дореволюционного русского Севера одно из видных мест. Он — первый художник, посвятивший свое творчество пейзажу Тотемского края. Жизнь и творчество Ф. М. Вахрушова неразрывно связаны с городом Тотьма. Картины его передают красоту и поэзию природы Севера.

Вахрушов родился 26 февраля 1870 года в Тотьме, где провел значительную часть жизни. В детстве он любил много рисовать.

Неизвестно, как бы сложилась судьба Вахрушова, если бы не случай...

Проездом в Тотьме остановилась богатая купчиха Хаминова. Ей показали рисунки Феодосия. Хаминову заинтересовал талантливый мальчик, и она предложила родителям отпустить его с ней в Петербург.

В 1886 году Феодосий Вахрушов приехал в Петербург. Через два года его вольнослушателем приняли в Академию художеств.

В 1895 году, закончив земские классы и получив звание классного художника третьей степени, начал повышать свое мастерство под руководством великого русского художника И. Е.

Репина в его мастерской. Два года, проведенные Вахрушовым в мастерской Репина, не прошли бесследно. Здесь сложился живописный стиль Вахрушова.

В 1897 году из-за отсутствия материальных средств художник пре-



рвал работу в мастерской и принял участие в росписи Успенского собора Киево-Печерской лавры.

Скромная природа нашего края всегда была мила художнику, поэтому он часто приезжал в Тотьму и с увлечением писал этюды. Художника также влекло к портрету, к монументальным композициям.

Наиболее выразителен

портрет матери художника. Написан он уверенно и просто, сказалось, видимо, освоение уроков живописного портрета в мастерской Репина.

В Тотьме Ф. М. Вахрушов много работает над пейзажем. С каждым годом его сильнее и все более властно манил к себе образ родной земли и призвание пейзажиста стало истинным призванием. Творческая деятельность, как пейзажиста, особенно плодотворно развернулась в 1909—1913 годах. В картинах «Старый погост», «На далеком Севере», «Оттепель», «Сон Севера» художником показана торжественная красота северной природы.

Почти все зрелые произведения Вахрушова-пейзажиста связаны с Сухоней. Образ красивой полноводной реки нашел свое воплощение в одном из лучших пейзажей художника «На реке Сухоне». С большим интересом смотрится картина «Перед грозой на Сухоне».

После революции Вахрушов активно участвует в создании и комплектовании Тотемского краеведческого музея. Он выполнил несколько тематических пейзажей, делает зарисовки памятников деревянного гражданского и церковного зодчества Тотемского района. В последние годы жизни сделал несколько акварелей, рисунков и картин маслом на тему «Историческое прошлое Тотемского района».

Работы Ф. М. Вахрушова имеются в Москве, Ленинграде, Архангельске, Харькове и других городах. Большое количество его произведений — в музеях Вологды и Тотьмы.

Ф. М. Вахрушов умер 8 декабря 1931 года.

Близость к народу, верность его художественным идеалам, демократическая направленность творчества Вахрушова, большая любовь к родной природе, к настоящему и прошлому своей Родины — все это помогло наследнику художника органически войти в историю искусства и культуры русского Севера.

**Н. Рычков,**  
сотрудник Тотемского музея.

На снимке: автопортрет Ф. М. Вахрушова.

## Кинолекторий

В малом зале кинотеатра «Октябрь» проходит кинолекторий, посвященный XXII съезду КПСС. 6 октября тов. А. А. Помелов прочитал лекцию «Историческое значение XXII съезда КПСС». Затем был показан хроникально-документальный фильм «Большие резервы». 7 октября с лекцией о материально-технической базе коммунизма выступил тов. Г. И. Котцов, и показана хроника «Современные методы сооружения доменных печей».

Сегодня и в следующие дни кинолекторий будет проходить с 16 часов по следующей программе:

8 декабря — лекция «Подъем национально-освободительного движения». Хроника «События в Конго». «Мечта феллахов».

9 декабря — лекция «Современная мировая обстановка и международное положение СССР». Хроника «Это не должно повториться».

10 декабря — лекция «Борьба против буржуазной и реформистской идеологии». Хроника «Провокаторы разоблачены».

11 декабря — лекция «Коммунизм — светлое будущее человечества». Хроника «Двадцатый век».

12 декабря — лекция «Электрификация страны — основа развития экономики». Хроника «От Волхова до Ангары».

Вход на кинолекторий свободный. Принимаются заявки на культпоходы.

**Б. Попов,**  
директор кинотеатра.

## МЕТАЛЛОМ — МАРТЕНАМ

В прошлом году в нашей стране выплавлено 65,3 миллиона тонн стали. Нынче и в будущем выплавка стали будет увеличиваться. Значительный прирост должен быть достигнут в основном за счет реконструкции и расширения действующих предприятий.

Наряду с этим в производстве стали важную роль играет металлургический лом. На выплавку каждой тонны стали его расходуется до 300—600 килограммов.

Многие промышленные предприятия и учреждения нашего района выполнили план одиннадцати месяцев и годовой по сбору металлургического лома. Это дорожно-эксплуатационный участок, 4-й прорабский участок, деревообрабатывающий завод, пищекомбинат, больница, контора связи, училище механизации сельского хозяйства, сплавучасток и другие. Активно участвовали комсомольские и пионерские организации школ. Им были присуждены семь из девяти премий областного комитета комсомола.

Хорошо потрудились молодежь совхоза «Погореловский». Валерий Попов собрал за один месяц три тонны ценного сырья для Череповецкого металлургического завода. Много лома сдали Павел Алексеевский, Иван Талашов, Анатолий Майков и другие. Двое из них награждены обкомом комсомола часами, остальные — фотоаппаратами и «Смена».

Тотемская одиннадцатилетняя школа награждена электропроигрывателем с

Коллектив рабочих, партийная и профсоюзная организации Тотемского строительного участка выражают глубокое соболезнование Секушину Георгию Феодосиевичу по поводу смерти его отца  
**СЕКУШИНА**  
Феодосия Асикритовича

набором пластинок. Ряд премий вручено учащимся.

Но нужно сказать, что некоторые предприятия не выполнили одиннадцатимесячного плана сдачи металлургического лома. Тотемский леспромхоз недодал больше ста тонн, отделение «Сельхозтехника» — тридцать тонн, совхоз «Тотемский» — 28 тонн, совхоз «Погореловский» — 35 тонн.

А ведь при желании можно было не только выполнить, но и перевыполнить установленные задания. Резервы для этого есть всюду. Но некоторые руководители не хотят своевременно сдать металлолом. В Тотемском леспромхозе на старой базе Тафтинского лесопункта свыше десяти лет лежит лом, но когда он будет вывезен — неизвестно. Много металлургического лома в «Крутой Осыпи», Матвеевском и Пятовском лесопунктах. В Пятовском лесопункте металлургическую стружку зарыли бульдозером в землю, потому что не захотели ее затаривать для сдачи.

Большим вкладом в сырьевую базу металлургии может служить лом, имеющийся у населения. Однако этот источник не используется заготконторой райпотребсоюза.

Задача состоит в том, чтобы каждое предприятие выполнило и перевыполнило годовой план сдачи металлургического лома — ценного сырья для металлургической промышленности.

**А. Женихов,**  
уполномоченный областного управления втормета.

Зам. редактора **И. ПОПОВ.**

Коллектив учителей, работников и учащихся средней школы № 1 выражает соболезнование учительнице Елизавете Васильевне Пошвиной по поводу смерти ее матери  
**ПОПОВОЙ**  
Александры Павловны.

О людях хороших

## Такие достойны похвалы

Это произошло недавно, когда по реке Сухоне несло лед-шугу. Два мужчины-смельчака на моторной лодке держали куда-то путь. Нелегко им приходилось пробивать дорогу лодку со всех сторон сжимали льды. Путешественники, наверное, скажутся, что поехали в такую погоду. Но было уже поздно. У них раздавило лодку.

В это время Романов Альберт услышал крик со стороны реки. А дело было ночью и как раз напротив Чуриловского лесопункта. Он быстро сбегал к мотористу катера Кряталову Владимиру, разбудил его, рассказал в чем дело, я они поехали на крик. Вытащили одного мужчину, который был на волоске от смерти. Мужчина сказал, что он не один, где-то его товарищ. Его товарища нашли в 500 метрах от места происшествия.

Обоих счастливых т. Кряталов привел к себе домой, отогрел, дал отдохнуть. Супруга т. Кряталова приготовила для обоих постель, высушила их белье.

Кто были эти люди — неважно, они не смогли даже поблагодарить своих спасителей через газету, чтоб о их поступке знали все.

Комсомольская организация Чуриловского лесопункта гордится такими парнями, как Романов и Кряталов. Оба — бывшие члены ВЛКСМ. Романов сейчас кандидат КПСС, комсомольцы давали ему рекомендацию для вступления в партию. Кряталов месяца назад вышел из комсомола по возрасту. Они не посчитались со временем и пошли на спасение людей.

**А. Котов,**  
секретарь комитета ВЛКСМ Чуриловского лесопункта.